

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年3月3日 星期四
辛卯年 正月二十九
第054期 总第6826期
今日12版新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:杨小燕 版式:黄健 校对:梅健秋

留住员工 奥康亮出“亲情牌”

在来势汹汹的“用工荒”面前,奥康更注重更新设备,着手生产技术改造,实施企业转型升级,力求彻底破解招工难的尴尬局面,这些举措值得很多企业借鉴。 [详见A3版《主题策划》]

经历近4年漫长过渡期,五粮液掌门人的更替进入正式程序。56岁的唐桥成为五粮液集团董事长人选,并征集社会各方意见。唐桥时代的来临,被外界视为五粮液股份公司与集团分治,酒业并购扩张新时代的开启!

王国春交权唐桥上位

五粮液换帅 并购扩张走进新时代



◎王国春

◎唐桥

人财论坛 | Rencai Luntan

苹果接班人问题 给国内企业的警示

王易见

苹果接班人问题最近成为舆论焦点。笔者也认为苹果的确应该考虑接班人的问题了。苹果此次的经验也许能给国内企业一些启示。

接班人的的重要性不言而喻,一个好的接班人可以让一个企业脱离困境,像IBM的郭士纳等等,当然,一个差的接班人也可能让一个公司陷入危机。

柳传志搞起了风险投资,但前提是培养了杨元庆作为接班人。而海尔张瑞敏的接班人还不太明确,也许是有没有合适的人选,也许有其他因素,但毫无疑问,张瑞敏退休是迟早的事情,海尔必须找接班人。

所以,第一个问题是接班人能力的问题。企业在选择接班人的时候,可能有多种方式,一是去外面聘请,一是自己培养。相比之下,后者对公司的了解更为深入,因而理论上说,效果会更好,但也不排除去外面聘请,这种例子也不少。有时候,这个外聘来的CEO可能只是过渡而已,但这种外聘者如何尽快融入企业确实是个问题。

第二个问题是企业的问题,举个例子,国外的企业不同,业绩不好CEO就下台,但国内企业的制度似乎还没有如此健全。这个时候,选择接班人也会带来很多麻烦。所谓“屁股决定脑袋”,到底是换谁呢,双方都想换一个利于自己的人选,如果董事会和CEO分开,也许很难取得一致。

第三个是利益问题。尤其是一些创业型企业家,他们不太希望自己的劳动成果落入他人之手,只好搞“家族企业”。家族企业有优点,但也有弊端。如子女是否愿意接班,他们有没有兴趣接班等等。有的企业过多考虑的是利益而不是社会责任,如果是社会责任,那就可奉行“能者上”的原则,就不会为接班人的问题而焦头烂额了。

□ 周照 伍静妍 南方

最近一段时间,在五粮液集团厂区门口一直张贴着一纸公示:唐桥成为五粮液集团董事长人选,正在征集社会各方意见。联合考察组2月22日公布的考察预告显示,根据民主征求意见和民主推荐结果,56岁的现任五粮液集团总裁、董事、党委副书记唐桥被确定为五粮液集团董事长兼党委书记的考察对象。唐桥将肩挑五粮液股份有限公司和五粮液集团董事长双重重任。

考察预告显示,与唐桥一起接受联合考察组考察的还有现年55岁的现任五粮液集团董事、党委委员兼五粮液股份公司副总经理刘中国,他被确定为五粮液集团总经理人选的考察对象。联合考察组将对这两位考察对象的德、能、勤、绩、廉等相关情况进行考察。

四川国有资产监督管理委员会企业领

导人员管理处一位工作人员表示,现在确实在对五粮液集团两位考察对象进行考察,不过对于考察期是多久他表示并不清楚,最终结果会在五粮液集团公布。

王国春开创白酒帝国

“王国春作为五粮液的灵魂人物,带领五粮液经历的是急速扩张与发展的黄金时代。”五粮液内部人士概括道,号称“铁腕”的王国春管理手法擅长“进攻”,多年前,他就预见到优质白酒资源短缺的未来,当时不惜投入大量资金扩建产业链上原材料储备库、考评勾兑中心、质量管理中心、包装生产线等重要环节。五粮液产能上的优势,是其后与对手茅台同台竞争的一个不可或缺的筹码。

五粮液在“灵魂人物”王国春的带领下,从一个地方中等规模的国有企业,变身为国内白酒业巨头。2009年,五粮液集团公司全年实现销售收入350.3亿元,五粮液品

牌价值更是高达4720.6亿元,位居全国最有价值品牌第四位,连续15年保持中国食品品牌价值之冠。

最初的五粮液酒厂仅两个品牌:高端,五粮液;低端,尖庄。王国春创造性地推出多品牌战略,对不同的地区和不同的消费群体以不同的品牌,并糅进当地文化。五粮春、五粮神、五粮醇、六和液、长三角、西湖春、现代人、金六福、浏阳河、老作坊、京酒等几十种不同档次、不同口味,满足不同区域、不同文化背景、不同层次消费者需求。

(下转A2版)



刘永好澄清继承人悬疑

两会提案吁重视非公经济

3月1日,全国政协委员、新希望集团董事长刘永好于北京召开媒体见面会,其女儿刘畅意外现身会场。早前,有媒体报道称刘永好有意让女儿接手新希望,做自己的接班人,对此,刘永好在会上特别澄清,企业目前的发展需要更多优秀的管理者,但也要适度地两权分离,至于接班人的问题,要由女儿自己决定。

和去年一样,在这次两会前的媒体见面上,刘永好依然穿着一件黑色西装,坐在会场正前方,带着朴实的微笑,详尽地回答记者的每一个提问。虽然这次见面会主要是围绕他在两会期间的提案展开讨论,但当有媒体记者发现他的女儿刘畅也坐在媒体席中间而向他提出近期备受关注的继承人问题时,他的语气变得亲切而柔和。对于近期有媒体报道称刘永好将让女儿作为自己的继承人一事,他现场澄清道:“关于



◎新希望集团董事长刘永好(左)和女儿刘畅(右)

大批的优秀管理者。第三,我们要适度地两权分离,要走治理结构更加规范、严谨、透明的道路,这条道路不是说一个人就能定下来的,是要靠我们不懈地努力,培养、锻炼更多的人来做这件事。”

谈到自己的女儿,刘永好骄傲喜爱之情也溢于言表:“刘畅这几年进步也特别大,她善良,也希望多做一些事,她在公司内做一些事,同时在外面也学习做一些事,我相信今后她有自己的选择。”而刘永好也坦言,希望有更多的管理者能够站到第一线,能够有更多的担当,也让自己更有精力从事喜欢做的事情。

另外,据悉,此次刘永好带来的7项提案中,重要一条是希望国家继续坚持鼓励推动发展非公有制经济政策,并且把非公有制经济政策作为我们国家的基本国策之一。

(下转A2版)

本期导读 | 人财战略

REVIEW STRATEGY

经 营企业 | ENTERPRISE

A2

国内互联网辞职事件频发
人事“地震”引行业大洗牌

A4

年年招聘年年缺才
纺机企业显人才窘境

理 通商道 | COMMERCIAL

B1

打造金融城迈出关键一步
成都首家本土保险公司鸣锣开张

B2

张泓:创造财务管理价值
促进企业持续发展

财 智人生 | LIFE

B3

信贷收紧原材料涨价
企业资金链全面承压

B4

开拓融资渠道
科技金融政策促创新

富 在市场 | MARKET

C1

曹庄矿实现连续安全生产九周年

C3

万米运输线上的“排头兵”

各省纷纷上调 最低工资标准

据新华社消息,3月1日,山东省、广东省分别上调了各自的企业最低工资标准,而东北的吉林省以及西北的宁夏回族自治区也在近期透露将在今年提高最低工资标准,增幅预计将达到两位数。

统计数据显示,自去年以来,国内有30个省份上调了最低工资标准,大部分省份的调整幅度都在10%左右,一些甚至达到25%以上。而今年,随着诸多省市调整最低工资标准步伐的迈开,中国可能会迎来继去年之后的又一个最低工资标准调整年。

吉林省长春市2009年的最低工资标准是每月650元,2010年5月1日上调后,这一数字变为每月820元。吉林省作为中国老工业基地和欠发达省份,最低工资标准在全国所处的位次也较为偏后。

最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内,提供了正常劳动前提下,用人单位依法应支付的最低劳动报酬。而这一标准提高之后最主要的受益者,要数低收入群体。

吉林省人力资源和社会保障厅劳动关系处处长卢殿伟表示,调整最低工资的目的主要是要提高低收入群体的收入水平,而目前中国低收入群体的收入水平相对来说还比较低,所以要提高最低工资标准。(姚湜)

